

defunción la tarde
Mukden dice ocupado Taitai
pionesas en la... han sido 300, 300 muertos y
le S. de N... reunión, de... tarde en se... uchar a los d... ón.
bos países han... los hechos... ntes.
continúa sien... pón en pedir... cumplimiento... de evacuar la...
reunión en se... de la Sociedad... do por separa... de los dos Co...
ros miembros... te del Japón... el punto de... berno respec... do el delega... mente circun...
el delegado... noticias que... la situación se... no del avau...
le lo ocurrido... na, esta tarde... sta por las no... de Oriente... ar.
de esta tarde... ón se expresó... traducido al... le luego, con... sin poner en... iere, y dirigi... actuación de... l P. contesta...
la salida, dijo... ionaria.
los señores... man festando... finitiva. Ma... pelota estaba...
ión sesión se...
el boulevard... PESQUERAS...
da pasas, mante...
orquesta que...
PRATICOS A...
rta chino.
Tien Tsin...
niente:
ch Siang, co...
ción china de...
tiente y e...
de la p...
ha presen...
autos de ho...
soldados chi...
abrir el fr...
nes, re con...
que China...
que se había...
ataque.
no... Cha...
sas japon...
g, donde...
ma la sa...
ida...
10:00...
spinosa de...
Santoña,
ollado...
nal hasta...
4 por 100

COMENTARIO Las dos posiciones.

El máximo interés de la política española gira en estos momentos ante la proximidad de la fecha en que será elegido presidente de la República, sobre cuál debe ser la significación del Gobierno encargado de substraír al actual, si radical o de derechas.

Los socialistas, fieles a su credo revolucionario, propugnan por la primera apoyados por radicales socialistas, y con ellos otros elementos que no tienen representación directa en el Parlamento o están en minoría. Frente a ellos, como una solución de derechas (luego veremos lo que se entiende por derechas), se señala a los radicales acudidos por el señor Lerroux, apoyados probablemente por Acción Republicana.

¿Cuál de las dos soluciones puede considerarse la más conveniente para los intereses patrios en estos primeros tiempos de consolidación del nuevo régimen?

Para contestar a esta pregunta—que muchos con la proverbial audacia española a tienen ya contestada—habrá necesidad de fijar bien qué se entiende por Gobierno de derechas y qué por Gobierno de izquierdas.

Desde luego, hay que reconocer tanto en los socialistas como en los radicales socialistas su tendencia franca mente izquierdista, mejor diríamos revolucionaria, en el sentido elevado de la palabra. ¿Puede decirse lo mismo en cuanto al derechismo del señor Lerroux?

El caudillo radical ni piensa en derechista, ni gobernará en ese sentido. Su historia y su bien cimentado prestigio a prueba de toda clase de ataques, abona el aserto.

El señor Lerroux tiene, además, el suficiente talento para darse cuenta de que la hora presente es de izquierdas en España y no es presumible, porque sería una locura en él, que intente gobernar contra el sentimiento general del país. No. Quienes así piensan, achacando esos propósitos al actual ministro de Estado, obran de mala fe, o, en otro caso, demuestran que desconocen la realidad española actual.

La posición del partido radical no es de derecha en estos momentos ni puede serlo lógicamente. Es de iz-

quierda constructiva, diferenciándose de los demás partidos izquierdistas únicamente en cuestión de táctica. Es decir, que mientras los radicales socialistas consideran muy revolucionaria la expulsión de las Ordenes religiosas sin pararse a medir las consecuencias de las perturbaciones espirituales y económicas que tal medida pueda producir en la nación, el jefe radical considera que no es ni urgente ni necesaria de momento tal medida para garantizar la supervivencia del Estado laico y democrático.

¿Pero es que por demostrar una visión más clara de la situación actual de España y querer evitar toda perturbación que no sea imprescindible para el triunfo definitivo de los postulados de justicia y libertad, se puede acusar a un ciudadano de derechista? ¿Será, acaso, que lo cuerdo es lo derechista y lo disparatado izquierdista?

Porque disparate y mayúsculo significa pensar en la posibilidad de que el nuevo Gobierno pueda actuar en la forma radical que han señalado los radicales socialistas cuando todos sabemos que la solución de nuestra crisis económica depende casi exclusivamente de que ganemos la confianza del capital extranjero, y eso no creemos que se consiga anunciando proyectos de ley avanzadísimo, para dejarlos en proyecto después de advertido el daño que su solo enunciado produce en nuestra economía, como se ha hecho hasta ahora.

El señor Lerroux ha prometido que gobernará en izquierda avanzando lo necesario, aunque sin precipitaciones peligrosas. Su posición no puede estar más clara, ni mejor razonada.

No queda, pues, más que otra: la revolucionaria. (Pero la revolución no se hace desde el poder. Se hace en las calles.)

¿Creer, por ventura, los extremistas que esta sea posible en las presentes circunstancias?

Pues si no se puede pensar en ella, según se ha declarado públicamente no queda más camino de aceptar el régimen actual procurando sacar de él el mayor partido posible para la democracia.

COMENTARIO Nuestra vanidad

Nosotros, los españoles, tenemos la atroz manía de causar sensación. No nos conformamos con rendir nuestro tributo a la vida cotidiana, el quehacer de la Vida. Nos importa más el ruido que no es una finalidad, que la finalidad del ruido. Y así nada hacemos por la Vida por la Humanidad. Todo lo damos con generosidad cantada, todo lo que sacrificamos lo sacrificamos pregonando el sacrificio. Nada de cumplir el deber por deber de conciencia, de humanidad. Aunque no tengamos justificación el justificarse, nos justificamos siempre.

Esta tendencia—que es acción—promueve no aleja de la satisfacción del Bien! Vamos continuamente como perdonados haciendo unas misas de provecho para el mundo, y a fuerza de querer aprovecharnos nos quedamos sin el otro provecho que es la satisfacción del deber cumplido.

Nosotros rara vez gustamos esa honda satisfacción, que es la compensación correspondiente a todo sacrificio. Porque falseamos nuestra conducta, cacareándola y cobrando por anticipado la legítima recompensa que nos pertenece.

El que da una limosna y la pregona vanitosamente a los ojos de la conciencia, comete una falta de caridad.

Uno puede reírse del que obra así y llamarle necio más bien que generoso. Pues bien: darle a la vida lo que le pertenece, merece la ridícula vanidad de contarlo, atribuyéndose honrazados.

Los españoles pecamos mucho de vanidad. De afectación. No nos conformamos con rendir nuestro tributo a la vida cotidiana, al quehacer de la vida que nos da su limosna de vida, como una santa flor de caridad.

COMENTARIO DESDE BARCELONA Los derrotistas.

A pesar de la ley en defensa de la República tan proclamada a bombo y platillo del Gobierno sigue igual. A los atracos cometidos en Barcelona suceden en Madrid monárquicos complots, con la intervención de padrones de la Iglesia que se reúnen de su misión sacerdotal toman el templo como club de sus desmanes cavernícolas.

Es cosa de preguntarse, de inquirir por qué y para qué fué proclamada y lanzada a los vientos esa ley. Los republicanos verdaderos vimos en ella una garantía para el respeto a nuestras ideas democráticas. Mas consecuencias que la taifa de intransigentes clericales luchamos noblemente defendiendo o lo que creímos de razón sin apelar, sin escoger armas innobles. Nunca de las republicanas filas partió una provocación ni un desafío.

Y, no obstante, la República se ve amenazada un día y otro. Los agrarios, tomando el revisionismo como cable de su monarquismo secular, van de pueblo en pueblo atacando solapadamente al régimen, los jesuitas—que todavía están aquí—se mezclan en conspiraciones políticas, el hijo del arquitecto dictador interviene con el impudor más manifiesto en compañía de otros irresponsables como él en destruir a la República.

Pues ahí están tranquilos, detenidos en la Jefatura superior algunas horas, tratados, seguramente, con excesiva consideración y rendimiento. Después, nada. Vuelven a sus casas y aquí todo acabó.

En tanto, los derrotistas, campan por sus respetos, se sientan a nuestro lado en el café, están en la misma oficina que nosotros, se les deja impunemente proclamar que para año nuevo

COMENTARIO Los derrotistas.

la República ha caído y que Juan III será rey.

Cuando la Dictadura el solo hecho de hablar contra ella en un café constituía una serie de excepciones y molestias. Yo recuerdo cómo actuaba en funciones policíacas el somatén de Barcelona, el mismo que hoy desde las columnas de «La Veu» ataca a la República y sus hombres. Una frase cualquiera, una palabra, suponía algunos días de prisión. Hoy esos señores chillan en la Prensa las mayores atrocidades contra el régimen—por otra parte impuesto por un plebiscito popular—y cuando no, disparan sobre el Gobierno el burdo humorismo de unas frases que quieren ser irónicas y no pasan de ser entretenimientos horribles, como cumple a quien las dice nada más.

Hace falta, más que una ley, una ciudadana agrupación que vele por el régimen dispuesta a defenderle a todo trance. Colectivamente debemos prepararnos y acabar con este derrotismo. Como en la dictadura o aún peor. Entonces un poder faccioso tenía sometido al ciudadano español a un silencio en el cual su libertad de pensamiento peligraba. Hoy no. Hoy el pueblo se ha dado el régimen que quiere. Así, tiene el derecho de hacerle respetar.

Contra el enemigo solacado guerra sin cuartel. Con ese todos los procedimientos son legítimos. Con el otro que a plena luz defiende sus ideas nuestra controversia más cordial.

Seamos, pues, nosotros quienes defendamos la República, sin ley.

COMENTARIO Nuestra vanidad

Continuá, al parecer, en el mismo estado de gravedad. Los obreros no se han vuelto de su actitud, que prorroga con seguridad la huelga.

Esta es la única nota desfavorable y que puede inquietar un poco en los momentos actuales que son, como decíamos, de general tranquilidad en la provincia.

El Instituto provincial de Higiene.

Ayer, se ha inaugurado el magnífico edificio social del Instituto provincial de Higiene.

Al acto asistieron las autoridades y la Junta del Instituto.

Paeden calificarse como de modelo en su género las instalaciones del mencionado establecimiento, que responde a una gran obra social.

Actualidad santanderina.

De la Alcaldía

Al realizar nuestra información en este centro oficial encontramos las siguientes noticias facilitadas por el secretario particular del alcalde:

Solicitando la posesión de la Magdalena.

La Alcaldía ha enviado despachos telegráficos al presidente del Consejo, señor Maura, Alcalá Zamora y a nuestros diputados en Cortes para que se activen en este oportuno momento el asunto de la cesión del Palacio de la Magdalena y posesión al Ayuntamiento y pueblo de Santander.

El momento es de una gran oportunidad, como no ignoran los lectores, al resolverse por la Cámara en la sesión de ayer la expropiación de los bienes de don Alfonso de Borbón.

El crucero «Emdem».

Mañana llega a puerto el crucero alemán «Emdem», que viene realizando un viaje de prácticas.

El Ayuntamiento ha dispuesto que los tributarían varios agasajos a los marinos, para lo cual se ha acordado también el oportuno crédito en la sesión de ayer.

El baile en El Alcázar en honor de los marinos.

La Alianza Musical tiene organizada para mañana en El Alcázar un baile en honor de los marinos de los cruceros «Libertad» y «Emdem». Se han repartido profusamente las invitaciones entre los elementos del bello sexo.

Nos informan que es preciso aclarar una mala interpretación de algunos colegas de la mañana que anuncian el baile para el día 23, cuando en realidad se ha dispuesto que se celebre mañana.

Del Gobierno civil

El secretario particular del gobernador don Apolo Barrio nos dijo este mañana que el gobernador había re-

cibido numerosas visitas y que había despachado la firma habitual.

También nos comunicó que no había ningún nuevo conflicto social manteniéndose la tranquilidad en la provincia.

El gobernador a Camargo.

El gobernador civil, señor Díaz Quiñones ha salido para Camargo a realizar una visita oficial de inspección, estudiando directamente la situación del Valle.

El gobernador se propone regresar hoy mismo a Santander.

Visitas.

Presidente de la Audiencia, presidente de la Junta de Obras del Puerto, señor Pineiro, presidente y secretario de la Sociedad obrera «Luz del Arte», don José González, don Luis Quevedo y el señor Leizaola.

En honor de los marinos alemanes.

Como es sabido, si en la navegación no sufre algún retraso, mañana, sábado, debe llegar a este puerto el crucero ligero alemán «Emdem», escuela de guardias marinas de la gloriosa Marina germana.

En honor de los jefes, oficiales y marinería de dicho buque se preparan algunas fiestas y agasajos, que, hasta ahora, son los siguientes:

Lunes 23.—A las seis de la tarde obsequio de la Colonia alemana consistente en un «té danzant» en el Gran Casino de Sardinero.

Jueves 25.—Fiesta aristocrática, consistente en un «té danzant» en el Gran Casino, a beneficio de los Comedores de las madres lactantes.

Viernes, 27.—Excursión y merienda en Hoznayo para los oficiales y caetes, organizada por el Ayuntamiento.

Sábado, 28.—Fiesta popular para la marinería de los barcos de guerra «Libertad» y «Emdem», organizado por el Ayuntamiento.

Domingo, 29.—Gran baile de modistas en honor de la oficialidad y ca-

COMENTARIO JESUS NIETO PENA

mas envía los al jefe del Gobierno y al ministro de Hacienda sobre cuestiones de interés nacional.

Se dió lectura a una carta que el presidente del Comité Paritario de Alimentación dirige a este Circulo Mercantil para que por su mediación sepan los señores comerciantes de dicho ramo que para dar cumplimiento al acuerdo adoptado en la sesión celebrada por el Pleno de este Comité Paritario de Alimentación el día 6 del actual en relación con lo que dispone el apartado cuarto del artículo 48 del reglamento para aplicación de la ley de 4 de julio de 1918 ruego a usted se sirva comunicar a los asociados a esa entidad pertenecientes al ramo de Alimentación, la obligación que tienen de colocar en sus establecimientos un cartel indicador de los nombres de los dependientes, de las horas correspondientes a la jornada legal de trabajo y las que los mismos tienen para efectuar las comidas.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

COMENTARIO En Peñacastillo.

El Coro Ronda Montañesa repetirá su festival.

Después del resonante éxito obtenido el pasado sábado en el Salón «El Carmen» de Peñacastillo, y a petición del numerosísimo público que llenaba el elegante teatro, la Ronda Montañesa, profundamente agradecido y con objeto de complacer a los peticionarios, repetirá el festival folklórico el próximo día 22, interpretando el mismo programa que en el concierto anterior, con la variación de algunas obras nuevas que el maestro Cabañas ha escogido para este festival.

Existe gran interés por volver a escuchar a tan notable agrupación, y especialmente al solista señor Inera y a las monísimas parejas infantiles, que centran tanto interés interpretaron las preciosas canciones dialogadas y los bailes típicos de la Montaña.

COMENTARIO En la Casa de Valladolid.

El recital de Mariano Irazábal.

Con mucho público, dió anoche a las ocho en la Casa de Valladolid, un recital de poesías el joven declamador don Mariano Irazábal.

Por ser conocido de la audición, no vamos a verter en sus merecimientos, los elogios a que se hizo acreedor.

Recitó versos de un poeta novel, de esos tímidos poetas que van por las rutas del Arte en peregrinación silenciosa. Nos otros alentamos al autor de las poesías que se recitaron ayer y que gustaron mucho a la concurrencia. Su nombre era para nosotros desconocido, Santiago González Toca. Gustó sobre todo del recital la composición «La mujer española» recitada con gran emoción.

Repetimos nuestra enhorabuena, al poeta y al recitador.

En los intermedios el joven aficionado Alfonso Pérez, dió un breve y selecto concierto de guitarra de autores clásicos, que complació sumamente al auditorio.

En resumen, la amensísima velada fué uno de los muchos éxitos que ya se ha apuntado la «Casa de Valladolid», noblemente entregada a la causa de la cultura.

COMENTARIO BUTRAPENA

EL ENFADO DE SANTOÑA

Los santioneses se nos han enfadado y muy serios nos amenazan con no leer los pocos periódicos que leen y dejar de comprar en la capital.

La culpa de esta actitud de los santioneses es de los diputados y del periódico que los jalea. Pero es una culpa venal, porque ni los representantes en Cortes de la provincia, ni «El Cantábrico», podrían suponer que el juez inocente de lanzar el falso rumor de que nos iban a llevar el regimiento a Santoña para que nuestros diputados por la capital «nos tranquilizaran» con sendos telegramas tuviera tales derivaciones.

Santoña debe tranquilizarse y no darnos más valor a la campaña del periódico aludido, ni al hecho de propalarse tal rumor, que el que en sí tienen.

«El Cantábrico» no ha pensado en molestar a Santoña. Su propósito al hacerse eco del rumor no ha sido otro que dar a este mayores apariencias de verosimilitud para que el consabido telegrama de nuestros diputados surtiera su efecto haciendo creer a las gentes ligérrimas que nos sirven para algo después de todo lo que de ellos se ha dicho y lo que se ha callado.

Claro que el diario de todas las situaciones hubiera sabido que ese favor a esos diputados iba a despertar el enojo de los santioneses, el rumor no habría pasado de esta categoría, porque no le habría dado más importancia que la que le hemos dado los santandereños conocedores del juego. Y aunque solo sea por la falta de intención que ha habido en la molestia deben de perdonarle.

Por eso y porque ya va bastante castigado con la contrariedad que ha tenido que producirle ver como en la primera ocasión que se ha atrevido opinar por cuenta propia, ha metido una de las extremidades inferiores.

Los santioneses deben volver de su acuerdo y perdonarnos pues explicado el asunto, advertirán que no merece la pena de tamarlo en serio.

¡Con lo divertido que resulta el juego de los rumores y los telegramas tranquilizadores, a la vez que probatorios de la calla de nuestros diputados!

G.

COMENTARIO Casa de Valladolid.

JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA

Se convoca a todos los asociados para el próximo domingo, día 22 a las diez y media en primera y once de la mañana en segunda convocatoria, para tratar del siguiente orden del día:

Sobre el Cuadro Artístico, cuentas presentadas, etc.

Santander, 20 de noviembre de 1931.—El presidente, L. GOMEZ.

COMENTARIO Hoy en la Sala Narbón.

Recital poético, por Pío Muriedas.

Reina gran expectación por escuchar a este excelente recitador montañés, aplaudido por muchos públicos con verdadero fervor y entusiasmo.

Pío Muriedas, que siente gran vocación por el Arte, se ha enrolado en el escaso plantel de declamadores de la buena lírica, del buen vino del sentimiento y rápidamente consiguió destacarse por su valía.

Aquí en Santander, esperamos que cosechará un nuevo triunfo que ha de ayudarle a continuar su interesante carrera.

Aconsejamos a los buenos aficionados de la Poesía que, acudan hoy a la Sala

COMENTARIO Bolsa municipal del Trabajo

Ofrece a disposición de los patronos:

- Una mecanógrafa-taquigrafa; una cocinera; una dependiente de comercio; una joven para fábrica o taller; otra ídem para almacén de licores, garbanzos, etc.; otra ídem para limpieza de oficina, empresa teatral o cinematográfica; otra ídem para recaudista de carnicería.
- Un chuffeur mecánico; un mozo de almacén; un montador mecánico de autos, etc.; un aprendiz para taller mecánico; otro ídem ebanista; otro ídem albañil; otro ídem adelantado de hojalatero; un dependiente de comercio; otro ídem de ultramarinos; otro ídem de óptica, foto, etc.; un taquí-mecanógrafo cortable.

COMENTARIO Narbón, seguros de que no se vorán defraudados.

El programa del recital es el siguiente:

- «A Margarita Debayle», Rubén Darío.
- «El Guante», Schiller.
- «La casada infiel», García Lorea.
- «Polirritmo de la mujer vegetal», Parra del Río.
- «Parábola», A. Machado.

Con el recital se proyectará la película «Amanecer».

AGUILERA MORA

AMPUEBO (Santander)

SALDOS;

Playeras de varios modelos.—Alpargatas]
fantasías, pisos, yute y goma

A muy barato precio

AGUILERA MORA

AMPUEBO (Santander)

SALDOS;

Playeras de varios modelos.—Alpargatas]
fantasías, pisos, yute y goma

A muy barato precio

LOS DEPORTES

FUTBOL

Elogios que merece el Comité de la Federación Cantábrica por su nota

Hoy publicamos una nota oficiosa del Comité de la Federación Cantábrica de Fútbol, en la que da cuenta de los acuerdos y la última reunión.

Laboriosa labor, no cabe duda, la que por nuestra parte merece los más calurosos elogios. Así, con mano dura, más firme si el caso lo requiere, debe de proseguir el Comité federativo, contra aquellos que han confundido el deporte, lamentablemente, para convertirle en batallas campales y de los más encarnizadas.

No nos interesan quienes fueran los que iniciaron el caso de salvajismo que se sanciona en la nota oficiosa de hoy; pero lo esencial es este bello ejemplo de energía que dice mucho en prestigio de las personas que siguen los destinos del fútbol montañés.

Hay que desterrar esta lepra que roe el verdadero deporte, que por lema tiene el ser caballeros.

Hay que perseguir sin dar un paso atrás a quienes no saben comportarse como tal, una y otra vez. Es necesario a todo trance educar con la más severa disciplina a quienes confunden el deporte con una acción de fuerza perturbadora.

Caiga el que caiga hay que conservar el deporte viril, correcto, el deporte de caballeros, no el deporte de cazadores de semejantes, sancionando como hoy se hace y eliminando a aquellos que como las hierbas malas, roen la planta que produce.

Vaya nuestra felicitación a los que mirando por el buen nombre deportivo de Cantabria obran hoy, con esa energía y ese acierto.

NOTA OFICIOSA

Con asistencia del Comité en pleno celebró este su reunión ordinaria, a la que asistieron, invitados por la presidencia, el presidente y tesorero del Colegio de Arbitros.

Dada cuenta de la suspensión de los partidos que habían de celebrarse en Astillero, Guarnizo y Torrealevega, se pasó a examinar lo ocurrido el domingo último en el campo de Miramar, con motivo del partido celebrado entre el Tetuán de Santander y el Deportivo Naval de Reñosa.

Los presidentes de la Federación y del Colegio y el tesorero de este organismo, que también presenciaron el encuentro, coinciden en la apreciación de los hechos desastrosos y en la extrema dureza con que se jugó, principalmente por el medio derecha del Tetuán, sin que el árbitro tomara las medidas necesarias para impedirlo, ni aun expulsar a los dos jugadores que se agredieron mutuamente y que fue el incidente que precedió a la retirada del Club Deportivo Naval.

En su vista toma los siguientes acuerdos: El árbitro señor Posada se le inhabilita por período de tres meses, por considerarle incurso en el artículo 96 del reglamento de competiciones.

Inhabilitar al jugador del Tetuán José Herrero, para tomar parte en toda clase de partidos en la presente temporada, haciendo uso de las facultades previstas en el artículo 86.

Inhabilitar al jugador del Deportivo Naval Manuel Maestro, por el período de dos semanas, por agredir al del Tetuán, por agredir al del Tetuán José Miburu, párrafo 5.º del artículo 79.

Inhabilitar al jugador del Tetuán José Hilaris, por el período de una semana, por repeler la agresión antes mencionada.

Amonestar al jugador Antonio Cuevas, del Tetuán, por practicar juego peligroso.

Y por último dar por válido el partido y conceder los seis puntos al Tetuán.

EL RACING A VITORIA

Mañana, a las dos y media de la tarde, saldrá el equipo del Racing Club con dirección a Vitoria, donde han de encontrarse en partido de Liga con el D. Alavés.

El viaje lo harán en autocars. Nos limitaríamos a decirles hoy en estas líneas lo corriente, lo que se dice siempre a un buen amigo: buen viaje y suerte.

Pero el Racing, en su primera salida no queremos despedirle así, tan lacónicamente como aquel amigo al que no es preciso hacerle ninguna recomendación. Queremos despedir al Racing, además de con todos los buenos deseos que nos sean posibles, recordándole que el domingo ha de comenzar la competición más importante de los que se celebran en España y en ella están los intereses del club cuyos colores van a defender, esperando pongan en ello el calor que pasieron en años anteriores.

El Racing Club, la primera entidad deportiva de Santander, y el que lleva tras de sí los colores de la región de Cantabria, debe seguir siendo divisa de van guardia en el deporte nacional.

Nunca hemos desesperado de la suerte que pudiera tener el Racing, defendido por su equipo de jugadores. Siempre hemos puesto en ellos una esperanza, ya que son defensores de sus intereses y del prestigio del club, y de la afición que les apaluda y siente gran emoción cuando el triunfo les acompaña en sus torneos.

No hace falta enumerar el «once» que ha de formar el equipo en Vitoria. Son once jugadores del Racing, los que a juicio del hombre técnico tengan más probabilidades para conseguir el triunfo; los que le ofrecen un mejor rendimiento en esta jornada. Lo mejor del Racing.

A ellos todos, a los once que pensando en Cantabria, saltan en Mendizorrosa con el alma puesta en el triunfo, a esos once, más aquellos compañeros y directivos, que animados de los mismos deseos, parten mañana en pos de una esperanza. Les deseamos lo que a buscar van; ¡el triunfo!

CHOLIN EN SANTANDER

Con este título comenta «La Prensa» de San Sebastián, la ausencia de Cholin del equipo donostiarra.

Dice que dicho jugador fue sometido a prueba, en el Sardinero.

A lo que vino Cholin a Santander fue a ver si le convenía una plaza en una oficina y allí ganarse la vida, que no encontró, jugando en Donostia tres años.

¿Qué esta plaza se le proporcione alguna persona afecta al Racing? Eso ya es otra cosa; pero que Cholin ha sido sometido o prueba, eso sí que no es cierto.

SOBRE EL PATALEO ASTURIANO

Leemos en «El Noroeste» de Gijón unos amenos y deliciosos comentarios que hacen el excelente crítico deportivo de dicho colega «R. F. L.», y nos extraña su actitud dada su veteranía, que aún nos demuestra que sigue el pataleo por haber correspondido a un equipo asturiano quedarse sosteniendo el farolillo rojo.

Por nosotros, si le pesa, que le tire. Dice que el partido Racin Eclipse fue «tongo» y que lo prueba por lo que leyó en un periódico de la localidad. Dice que lo del Oviedo Sporting no fue «tongo». Y no dice la leña del Stadium afirmando a un jugador que no tenía derecho a hacer lo, pero que lo hizo. Tampoco comenta el partido que un árbitro, un tal Rúa, escamoteó el Racing y otras deliciosas faenas a que dieron lugar los partidos de la competición mancomunada Cantabria Astur.

En fin que el colega tiene la viga aun en el ojo y nos está viendo en el nuestro una paja.

El Sporting y el Oviedo, sobre todo el primero tiene el derecho de llamar de tío al Racing.

No se lo quitamos. Reconocidísimos.

Apartado de «La Región» 97

Peró en los Campos de Sport en uno de los Arenales, se castigaron penaltys para ganar un partido que se tenía perdido. Estamos.

Honradez deportiva de la que pueden presumir nuestros árbitros. A otra cosa, compañero.

LAPIZE

Partido Republicano Radical.

A LOS AFILIADOS DEL TERCER DISTRITO

Se convoca a los afiliados y simpatizantes del tercer distrito a una reunión que tendrá lugar el próximo sábado, día 21, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social. El citado distrito está integrado por las siguientes calles: Santa Lucía, San Simón, Sol, Menéndez Pelayo, Francisco Palazuelos, Doctor Madrazo, Plaza de Cañado, Pizarro, San Emeterio, Teñido, Alejandro García, Barcelona, Paseo de Canalejas, Castelar, Gamazo, Juan de la Cosa, Casimiro Sáinz, San Vicente de la Barquera, Avenida de Pablo Iglesias, San Martín, Barrio de Camino, Gándara, Alto de Miranda, Paseo de Pérez Galdós y Sardinero.

De nuestro blok.

Puertochiqueñas.

Nadie negará, claro es, tratándose de la gente de mar, que en la época actual, se avencinan los tiempos duros; que las pescas de bajara corren para el Oeste, y que los puertos, hasta Calderón, son deficientes en caso de arribada forzosa.

Pues bien. Sabemos que algunas motoras se lanzan a las tareas, sin la consabida responsabilidad de quienes las mandan. Y como la experiencia es norma de la práctica, convendría que los patronos fueran todos examinados.

Ha sido siempre muy conveniente prevenir antes que lamentar. No ignoramos tampoco, que de los mismos patronos, sin previo examen, los haya diestros en el mando; pero ello puede ser una garantía? Además creemos hacer un bien, en todos los órdenes, a los que mandan las motoras. En primer lugar porque no es tan difícil el adquirir el nombramiento de patrón, por cuanto no se precisan grandes conocimientos marinos, y en segundo, por razón natural de responsabilidad en el cargo.

Esto que exponemos no tiene la menor intención de molestar a nadie, sino que ha sido de agradecimiento debe servir a los interesados. Bueno está que cuando las pescas se dan a una hora del cabo, puedan suplantarse los patronos interinos a los efectivos; pero, repetimos, no cuando ahora, que se sale de noche y se regresa también, es suficiente esa buena voluntad. Calderón está a muchas millas de nuestro puerto de refugio, y si los Noroeste rolen con furia, ¿a que puertos se puede arribar?

El peligro en este caso es para todos: examinados o no. ¿Acaso se desconocen las fatigas, cuando no las víctimas cansadas por los continuos virazones?

Ya se sabe, desgraciadamente, que no es esta la época de poder confiarse para un feliz arribo por los puertos del Oeste. Ni Llanes, ni los de Comillas, San Vicente de la Barquera, Saucelles, hasta no llegar al de Santander, pueden garantizar la vida de nuestros pescadores. Esto que exponemos ¿no es una razón? Entonces que se reconozca cuanto decimos en este artículo que tiende a evitar probables desgracias, que de evitarlas, a floriarían, va una distancia inapreciable.

Precisamente ayer, cuando bajamos a las rampas a informarnos del tiempo, pudimos comprobar parte de lo que venimos exponiendo. Con una mañana, que parecía halagüeña para nuestras gentes de mar, tuvo momentos de indecisión para los que habían ido a Calderón. Al medio día, cuando estábamos tomando estas notas, vimos atravesar la bahía a muchos barcos forasteros. Teniendo en cuenta, que no sólo eran motoras, sino lanchillas, que por su mayor estabilidad podrían aguantar, vinieron a este gran refugio.

¿Qué es mucho el viento? No mucho, pero la mar se viene por momentos, y ya saben ustedes—nos dicen los amigos marineros—, que cuando más cae la tarde, peor para toda clase de arribos. Ya había mos previsto que tal ocurriría, porque los sembrantes de la madrugada indicaban mal augurio.

Pero, claro, ¿qué hacer! El invierno está encima. El maelzo continúa porque las pescas animan y si no se aprovecha el poco tiempo bonancible, ¡adiós costera! Es menester siquiera comprender qué es lo que pueda pasar, si en los hogares de la clase pescadora, no entre lo preciso para cubrir las necesidades más perentorias.

De este asunto, hasta aquí.

Las escuelas de Peña Herbosa.—Estamos en la firme creencia de que no se hará tarde el que las escuelas de citada calle, sean pronto un hecho. Lo decimos porque a pesar del buen acuerdo del señor alcalde de desalojar la vetusta y antihigiénica escuela de la calle de Castellar y de haber distribuido los niños que en ella había en diferentes colegios, de desear fuera que pronto se construyeran las que van a emplazarse en los terrenos propiedad del Ayuntamiento. Es nuestro deseo mucho mayor, por cuanto una vez realizadas las obras, esperamos tengan cabida los niños que en la populosa barriada abundan.

No ignoramos, tampoco, que la buena voluntad de la Corporación municipal, se estrella ante la falta de recursos en su erario; pero el mal sería mucho mayor, si tendría que adquirir los terrenos. ¿Tiene éstos? Pues parte del remedio ya está en su mano.

¡Pero, quién sabe! ¿No podría aparecer un prócer, que, dada su manutención, aliviara la situación económica de nuestro municipio, para que de rechazo los hijos todos del proletariado recibieran la enseñanza que le es tan necesaria?

Algunas veces hemos tenido suerte en las iniciativas. ¿Nos oirá esa providencial y caritativa persona que es tan amante del bien?

Andrés Tamés.

SE VENDEN

Casas desde 50 000 a 750.000 pesetas, produciendo un líquido del 5 por 100 hasta el 9 por 100. Tengo terrenos desde tres pesetas pie en acelan e muy céntricos. También dispongo de dinero para hipotecas con discreción ilimitada. Informes: Guevara, 9, 2.º. Teléfono 18 43.

Las izquierdas

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

El próximo viernes tendrá lugar la acostumbrada charla, a las ocho de la noche, que estará a cargo de un conocido profesor, que versará sobre un interesante tema de gran interés para el sexo femenino.

Se advierte que la charla empezará a la hora en punto.

MITIN DE PROPAGANDA SOCIALISTA EN LIANO

El domingo, 22, se celebrará en el antedicho pueblo un gran mitin, en el que tomarán parte los compañeros Pascual Godino, Félix Iria, Antonio Pérez, Antonio Borna y Melitilde de la Torre. El acto empezará a las tres de la tarde.

A las Señoras

se las sirve en el Gran café del Boulevard un té completo por 2 PESETAS COMPUERTO de mermelada pastas, Sandwichs, pan tostado, y manteguita y además oírán la mejor orquesta que hay en España

CONCIERTOS ARISTOCRATICOS A LAS 6 1/2 DE LA TARDE

Vida proletaria.

SOCIEDAD DE FONTANEROS Y VIDRIEROS

Se convoca a la Junta directiva y a los compañeros Pedro Jamus, Luis Suárez, Sotero Gómez y Miguel Domínguez, para hoy viernes, a las siete y media en primera convocatoria y a las ocho en segunda, para tratar asuntos urgentes que les interesan.

FEDERACION OBRERA MONTAÑESA

Hoy, viernes, a las ocho y media en punto de la noche, se reunirá el Comité ejecutivo de esta Federación para tratar un asunto inaplazable, por lo que se recomienda la asistencia de todos los componentes.

¡Rompe el se Cezón los MALETINES de PIEL

MALETERIA BAULERIA EL TALLER DE LOS MALETINES DE PIEL

G. Rodríguez Prieto

ESPECIALISTA DE LOS ARTICULOS DE PIEL

CAMARGO

Contestando a don Pedro López Quintana

Muchos, muchísimos son los casos pintorescos y de desapresión que hemos conocido en este mundo; pero tan pintorescos, como en el que ha incurrido don Pedro López Quintana, ninguno.

Don Pedro López Quintana, ha tenido el atrevimiento de publicar en este mismo periódico un artículo en cuyo trabajo, que por cierto es una sarta de incongruencia y un tejido de insultos, se retrata de medio cuerpo y decimos de medio cuerpo, porque la otra mitad, la más importante, ha tenido buen cuidado en ocultarla. Ahora que a don Pedro López Quintana en todo el Valle donde hace tiempo se le ha visto el plumero y es que don Pedro López Quintana, se figura estar viviendo aquellos tiempos que, ya por suerte para todos, pasaron a la historia y a los cuales era en el Ayuntamiento una especie de señor de horca y cuchillo.

Viéndose ahora descubiertos en muchas cosas, procura imitar al calamar pretendiendo enturbiar el agua clara, quizá por aquello de «el río revuelto ganancia de pescadores».

Dice don Pedro López Quintana, que él es republicano de siempre y que ha contribuido a llevar al municipio del pueblo de Maitano una mayoría republicana, cosa esta que podrá ser cierta, pero que se compeña muy mal con el estrecho maridaje que viene sosteniendo en la campaña que realiza por todo el Valle con algunos restos, que aún coleean, de la en buena hora desaparecida dictadura primoriverista.

Esta afirmación pueden robustecerla don Andrés Arche, presidente que fué de la Unión Política de este Valle y empleado en el Depósito Franco, cuyo encargo se lo debe al difunto dictador; también puede ser testigo el secretario del partido «petista» don Rafael Bezanilla, con cuyos señores y demás caciques del Valle, estuvo reunido, sin ir más lejos, anoche, en casa del monárquico don José Lejandi.

Como nosotros suponemos que estas reuniones no irán encaminadas a descajar el caciquismo, por los reunidos sostenido durante muchos años, cabe suponer que solamente obedezcan a formar un estado de inquietante opinión perjudicial no solamente para la clase obrera, a la cual se pretende engañar, sino para los vecinos todos de la comarca.

Estos trabajos, que debieran caer de lleno dentro del decreto de Defensa de la República, se vienen realizando desde hace tiempo con objeto de poner en entredicho la conducta de la mayoría republicana del Ayuntamiento, la cual se ve precisada a separarle del cargo de depositario de fondos por faltas cometidas en el mismo.

Nuestra conducta intachable, nuestra honradez en todos los órdenes de la vida, así como nuestro amor hacia la causa republicana están muy por encima de esta clase de individuos, especie de mujeres adulteras que se entregan al primer postor que se presenta.

Nosotros esperamos, como está anunciado, la llegada dignísima del señor gobernador civil de la provincia, para sobre el terreno, con datos irrefutables y con razones incontrovertibles, exponemos el estado verdadero de todas las cuestiones

y de todos los problemas que afectan al Valle de Camargo. Pero principalmente pondremos en claro lo que se refiere a lo dicho por don Pedro López Quintana respecto a que sea el Ayuntamiento el culpable de la carencia de trabajo, cuando lo que siempre hemos procurado, ha sido dentro de la disponibilidad del presupuesto municipal: dar trabajo al necesitado.

Decir lo contrario, solamente puede hacerlo sujetos de la envergadura de don Pedro López Quintana y de aquellos que en la sombra emplean sus actividades en crear a la República cuantos obstáculos tengan a su alcance.— La mayoría radical del Ayuntamiento.

Valle de Camargo, 19-11-1931.

MARITIMAS

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

RANCISCO GARCIA

«Magdalena R. de García» llegó el 20 de octubre a Bilbao.

«Rita García», llegó el 20 de octubre a Génova.

COMPANIA SANTANDERINA

«Peña Labra», en Newport.

«Peña Rocías», en Cardiff.

CARTELERA

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarenta y a las diez y media «Casi caballeros» y «Fascinación».

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarenta las películas «Sígueme corazón».

CINE POPULAR VICTORIA.—De siete y media a once y media: «Por el amor de una mujer».

SALA NARBON.—A las siete y cuarenta diez. «De punta en blanco» y «La cómica».

PABELLON NARBON.—De siete a once y media: «Casi caballeros».

Regionales CAMARGO

UN BANQUETE AL DIRECTOR DEL «CORO PARAYAS»

Celebrando los triunfos obtenidos por este notable Coro regional, se está organizando un banquete popular en honor de su director don Celestino Paredo.

Se aprovechará esta oportunidad para conmemorar el aniversario de la fundación de dicha Sociedad, celebrándose varios actos culturales, entre ellos una conferencia a cargo de un distinguido colaborista montañés y otros festejos que oportunamente daremos a conocer.

El Corresponsal

Lea usted «La Región»



¿usted fuma? Cuida del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más variadas.

G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero

SOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite nuestra exposición permanente Puerta la Tierra SANTANDER

Medias MI TIENDA calcetines, Pañuelos MI TIENDA bufanda, Ligas MI TIENDA tirantes, Cuellos MI TIENDA guantes, Camiseta MI TIENDA corbata, Pijamas MI TIENDA camiseta, Bolinas MI TIENDA viseras, Bolinas MI TIENDA cinturones, Sopas, artículos de café, colonia, Ron, Quina, elixir, venta por gramos y litros, Torrealevega

Vertical advertisements on the right edge of the page, including 'Crisp', 'Plaza de Insta Tim', 'Nueva lán de 5 bujías', 'Venta de marca OSF durac', 'Mate', 'ara to', 'BOLSALES Alar', 'Primito', 'Llanes, Ramales', 'Valen', 'Caja de', 'CUENTAS CO', 'TOS, a tres', 'CAJA DE AB', 'cantidad.—E', 'Créditos en c', 'de quenta y', 'colaciones', 'ción de moned', 'sorrientes en', 'coba las Bols'

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, I. - Teléfono 37-28

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION
Actúa bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.
Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosa. Realiza las siguientes operaciones:
En la Central (calle de Tautia), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.
En la sucursal Hernán Cortés, 6, préstamos con garantía de valores, créditos y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas.
Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero, y pago del subsidio a familias numerosas.

CAJA DE AHORROS
Libretas a la vista tres y medio por ciento; 4 por ciento preferencial de ocho días.
Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero.

Hora de oficina: Central, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8.
Subcentral de 9 a 1 y de 3 a 5.



COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS

Línea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

HABANA 18 de noviembre
Cristobal Colón 18 de diciembre

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20'25 de impuestos, total 555'25 para Veracruz 585 más 13.50 de impuestos 598.50

Línea Mediterráneo-Brasil-Plata

el 5 de diciembre aldrá de Barcelona el vapor

URUGUAY
Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires. Lo del pasaje en tercera class ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36

Teléfono 28-55 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ



COLUMNAS DE RESISTENCIA

Representante exclusivo para la provincia de Santander:
GARAGE CENTRAL
General Espartero | EXPOSICION:
Teléfono 526-39 | Paseo Pereda, 28
Teléf. 28-79



PAPEL VIEJO

á 4 ptas. arroba
SE VENDE
en la administración de este periódico

SANSON EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:
D. Gregorio Cisneros Moro Floranes, "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

Lea usted LA REGION

Servicio de trenes

SANTANDER-ONTANEDA	SANTANDER-MADRID
Salidas: Tranvia (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 8,30; Correo a las 11,30 ídem a las 11,48; Discrecional a las 15,15. Llegadas: a Ontaneda a las 9,53, 12,17, y 16,40.	Salidas: Mixto a las 7,25; Rápido, 8,16; Correo, 13,10 Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 13,55; Rápido 20,40.
SANTANDER-OVIEDO	SANTANDER-BILBAO
Salidas: Correo rápido a las 8,05; ídem a las 13-45 Llegadas: Correo a las 20,54 rápido ídem a las 15,30	Salidas: Correo 8,5; Rápido Handaya a 13; expreso 15,30; correo 17,40. Llegadas: Correo a las 11,7; Mixto 21,15. Rápido (Handaya) a las 13,29
SANTANDER-LLANES	SANTANDER-LIERGANES
Salidas: Discrecional a las 15,45. Llegadas: Discrecional a las 11,33	Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,30; Correo a las 12,25; Discrecional a las 15,0; ídem con trasbordo en Orejo a las 13,50; ídem a las 20,40.
SANTANDER-CABEZON	SANTANDER-LIERGANES
Salidas: Correo a las 7,30; Tranvia 13,01; ídem jueves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,3 Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvia 16,14; Correo 21,10	Salidas: Discrecional a las 9; ídem con trasbordo en Orejo a las 11,7; ídem (de Solares) a las 13,3; Correo a las 13,3; ídem a las 15,25; Discrecional a las 8,25; ídem a las 20,55. Llegadas: 10,8,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 48
SANTANDER-TORRELAVEGA	SANTANDER-ASTILLERO
Salidas: A las 7,35, 8,4, 9,50, 12,15, 15,15, 17,5, 19, 15, 21,40 Llegadas: A las 8,45, 9,15, 11,20, 12,15, 13,45, y 21 40	Salidas: Tranvia 7,30; mixto, 8,30; correo 8,50; mixto 10,23 Llegadas: Tranvia 7,10; ídem 8,40; mixto, 8,49; ídem 7; tranvia 16,46; correo 13,3;

Eso...si; no falla!
Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra en habitación y atenciones en el viaje

**MALETAS, BAULES
CAJAS DE ASEO**
en condiciones verdaderas

G. RODRIGUEZ PRIETO
Puerta la Sierra. SANTANDER
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

CONSERVAS
-ALBO-
SANTOÑA (Santander)

Vea usted la exposición que presenta

RODRIGUEZ PRIETO

abierta día y noche en Puerta a Sierra 11

GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44
Instalaciones eléctricas,
Timbres y reparaciones

Nueva lámpara de amento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos
para toda clase de instalaciones.

BANCO MERCANTIL

AGENCIAS: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Cervera, Burgos, Cabezón de la Sal, Cilleruelo, Ciudad Rodrigo, Promonta, Culluelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes Nueva, Ponterrada, Potes, Pesada de Llanes, Samartín, Belnoso Sabagun, Salamanca, Basca de los Infantes, Santoña, Torrevelgo, Urquera y Valdeleón don Juan, Sereira de Rio Pisuerga, Selaya y Villadiego.

Capital..... 15.000.000 pesetas
Desembolsado..... 8.400.000 "
Fondo de reserva..... 13.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.— **DEPOSITOS**, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—**SANTILLAS ESPECIALES**, disponible, con preaviso de 8 días, a por 100 de interés anual.

Créditos en cuanta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, de amortización, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, fianzamiento de cambios de las mismas; cuentas corrientes en ellas, etc.; cupones, amortizaciones y convenciones. Operaciones en todas las Borsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.

Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

Compañía Trasatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York
6 expediciones al año.
RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina
12 expediciones.

LÍNEA: Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.
12 expediciones

LÍNEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
12 expediciones al año.

Servicio de gran hotel. T. V. N. Bañatubia. Orquesta. Orilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. E: Barcelona oficinas de a Compañía Plaza de Medinaceli, 9

SANTANDER
Señores Hijo Angel Pérez y Compañía.
Paseo de Pereda 36.

Hoy se ha verificado el entierro del inspector de policía muerto en los sucesos del bar Urgel

La huelga de Altos Hornos, de Vizcaya, adquiere un nuevo carácter de gravedad, acudiendo hoy menos obreros al trabajo

En Sevilla se ha registrado un nuevo incidente de carácter social

Comentarios de la Prensa madrileña.

Madrid.—«A B C», en su número de hoy, trata de la sesión de anoche en la Cámara y dice que el dictamen es una acusación dictada por el rencor. Era innecesario para la República este paso y denota un ensañamiento de dejar al adversario ausente, caído.

Afirma que para la posteridad y para los contemporáneos que han de juzgar el reinado de Alfonso XIII, ese documento carece de valor.

La actitud de don Alfonso de Borbón ha sido la misma en las jornadas del 13 de septiembre de 1923 y en abril de 1931, pues en ambas acató la soberanía popular.

«El Liberal» publica una información relativa a la sesión de ayer en las Cortes y manifiesta su criterio de que la República no está incapacitada para condenar de nuevo al ex rey.

Entiende que en el cambio del régimen no hubo una renuncia de la corona ni un traspaso de poderes y si en cambio el acuerdo de declarar el estado de guerra que no se llevó a efecto porque los republicanos se cansaron de esperar.

No hubo pacto, que si lo hubiera, los mismos monárquicos habrían sido los primeros en violarlo.

«La Libertad» cree que después del castigo que se impuso a don Alfonso de Borbón expatriándole, no era necesaria esta acta de acusación, pues para la historia lo que tiene valor es el destronamiento.

«El Socialista» combate a las derechas y afirma que la acción de estas es agresiva.

Declara que los socialistas durante la monarquía fueron constantemente víctimas de ésta.

-Vega Trápaga-

MEDICO-ESPECIALISTA
Piel y secretae
Mendez Núñez 7, 2.º Teléfono 37-34

Añade que ahora tratan de perseguir en la República y advierte de ello a los trabajadores para que estén alertas.

La República actual no representa el triunfo de los ideales socialistas sino el camino para conseguir el triunfo.

Termina diciendo que el partido socialista debe ser fuerte y disciplinado para hacer más potente la organización del proletariado.

Un artículo de Linares Rivas.

Madrid.—El ilustre dramaturgo Linares Rivas publica en «A B C» un artículo carta a don Jacinto Benavente, donde dice:

«Tiene usted razón por mostrarse asqueado de estos desvíos y de las manías de que ha sido víctima.

Le encarezco que no deje de escribir para el teatro.

«Siguen hundiéndose las leyes, las creencias, la tradición y los más puros sentimientos.

—¿De veras sigue usted creyendo que esta es la misma España de siempre?

—No siente usted que contra su voluntad algo de usted mismo emigró ya?

Por eso es preciso reaccionar y hacer frente, aunque nos lleven cada día más a la ruina.

Nuestro deber es defender al país. «A B C» publica también un artículo de «La Casa de los Datos» que es:

cribe a manera de carta, va dirigido a don Jacinto Benavente.

En el mencionado suelto piden al ilustre dramaturgo que siga escribiendo y que no dé por terminada su labor teatral.

Pide adhesiones para un acto de desagravio al autor de «Los intereses creados».

«El Socialista» en un suelto en tono despectivo, llama a Benavente veleidoso.

Le dice que si se quiere ir que se vaya y que, cuando quiera volver, que vuelva, que será recibido sin rencor.

Se agrava el conflicto de Altos Hornos.

Bilbao.—El conflicto de Altos Hornos se ha agravado considerablemente. Pasan de nueve mil los obreros en huelga.

Según la referencia oficial en la fábrica «La Vizcaya» han entrado 18 obreros al trabajo de 2.800 que tiene de plantilla; en La Ibérica han entrado 30 al trabajo y en Baracaldo, 100.

Por ahora no se han registrado coacciones ni incidentes.

El fiscal pide tres penas de muerte

Cuenca.—Mañana se verá en la Audiencia la causa por triple asesinato, lesiones y daños que siguen contra Baldomero Lara Portillo.

Los hechos ocurrieron en agosto de 1930 en el pueblo de Villar de la Encina, y fueron víctimas don Julián Peinado, farmacéutico; su esposa, doña Visitación Sáinz y el niño de pecho y primo de éstos José Sáinz. El proceso dió muerte a un par de muas de otra cuarta persona, a la que trató de matar y al no conseguirlo hizo los daños que pudo.

El fiscal solicita para el procesado tres penas de muerte y veinte años de reclusión.

Realizó la agresión por considerar a las víctimas culpables de que él no pudiera contraer matrimonio con su novia, con la que había tenido un hijo. La causa de la oposición que él suponía que hacían sus víctimas a su proyecto matrimonial era la diferencia de clase social entre el agresor y aquéllas, que eran hermano y primo hermano de la novia. El agresor, Baldomero Lara, es un mozo de labranza.

La vista ha despertado gran expectación.

LA ZAPATFRIA

“El Dos de Mayo”

ha recibido los mejores calzados de invierno PUERTA LA SIERRA 2

Importante: A cada comprador se le obsequia con un bonito regalo

Entierro del inspector de Policía.

Barcelona.—Esta mañana, a las doce, se celebró el entierro del inspector de Policía don Rafael Rubio, muerto en la refriega sostenida por la Policía con los malecheros en el Bar Urgel.

Abrió el paso a la comitiva una sección de la Guardia de Seguridad montada seguida del clero con cruz alzada y después el féretro, llevado a hombros de compañeros del finado, y un coche materialmente lleno de coronas.

En la presidencia del duelo figuraron:

ba el subsecretario del ministerio de la Gobernación don Carlos Esplá, llegado a Barcelona con este exclusivo objeto, las autoridades y familiares.

Al entierro asistieron más de 5.000 personas de todas las clases sociales. A las 11 y frente al templo del Pilar se rezó un responso y se despidió el duelo.

Más tarde el subsecretario de la Gobernación se dirigió al Hospital Clínico donde visitó a los restantes heridos.

El señor Esplá se propone regresar esta noche a Madrid.

Mañana se celebrará el entierro de Doña Escobedo.

El presidente de la Generalidad, señor Maciá, se propone visitar también a los heridos.

Juez instructor en el hospital clínico.

Barcelona.—Esta mañana el juez del distrito de la Universidad estuvo en el hospital clínico para tomar declaración a los heridos.

Todos los heridos han coincidido en relatar los hechos en la forma ya conocida, pero por ser transientes no han añadido ningún detalle de interés.

También tomó declaración a la esposa del dueño del Bar, que había ingresado en el Hospital con nombre su puesto, por lo que su marido cuando fué a visitarla no le pudieran dar razón de ella.

Dijo que si había hecho esto, era por alarmar a unos parientes que residen fuera de Barcelona.

El señor Agudé a Madrid.

Barcelona.—El alcalde de esta población señor Agudé ha marchado a la capital de la República.

Con tal motivo se ha hecho cargo

Como les quieren la madre, se crían los niños con



de la Alcaldía el señor Casanova, que recibió esta mañana a una comisión de acreedores de la Exposición que fué a solicitarle el pronto pago de los créditos y a protestar al mismo tiempo del abandono en que se les tiene sumidos.

El señor Casanova prometió atenderlos en lo que está a su alcance.

El Cuerpo auxiliar femenino de Prisiones.

Madrid.—En el ministerio de Justicia se ha hecho pública la siguiente nota oficiosa:

Los exámenes que se celebrarán para proveer 34 plazas del Cuerpo Auxiliar Femenino de Prisiones darán comienzo el próximo lunes, a las cuatro de la tarde.

Los exámenes se verificarán en la Escuela de Criminología de la Prisión Celular de Madrid.

Forman el tribunal don Alfonso Velarde y don Antonio Martín de la dirección de Prisiones; don Lorenzo Luzuriaga y don Joaquín Polo de la Escuela Nacional.

Explosión de una bomba.

Philadelphia (Radio).—En el domicilio del marqués de Ferrande, cónsul general de Italia, ha hecho explosión una bomba de dinamita de gran potencia, que causó grandes destrozos.

Se produjo un enorme pánico, acudiendo rápidamente la policía.

Se cree que se trata de un atentado antifascista.

M. Valle

MEDICO
VIAS DIGESTIVAS
Alameda Jesús de Monasterio, 14

Precauciones en el edificio Morgan

Nueva York (Radio).—La policía ha tomado grandes precauciones acordando el edificio de la Banca Morgan.

Esta medida causó gran sensación y fué muy comentada.

La causa de estas precauciones reside en un anónimo que se recibió y en el que se anunciaba que iba a ser colocada una bomba en el edificio.

La rebaja a los empleados del Estado.

Buenos Aires (Radio).—El Gobierno ha aprobado un decreto por el cual se rebaja el sueldo a todos los empleados del Estado y a los empleados de los ferrocarriles particulares.

El día del presidente.

Madrid.—Esta mañana el ministro de la Guerra recibió la visita de nuestro embajador en Londres señor Pérez de Ayala.

Después se trasladó a la Legación de Colombia, desde donde fué a la Presidencia.

Por los Ministerios.

Madrid.—En el ministerio de la Gobernación se dijo a los periodistas que había llegado a la capital el gobernador civil de Sevilla, señor Sol, que había conferenciado con el ministro.

Se dijo a los periodistas que según los telegramas recibidos de toda España reina completa tranquilidad.

En el ministerio de Estado el subsecretario de dicho departamento recibió al embajador de España en Londres señor Pérez de Ayala.

En el ministerio del Trabajo el señor Largo Caballero dijo a los periodistas que no había más que cansancio.

Los periodistas felicitaron al señor Martínez Barrios por el banquete que en su honor habían celebrado los radicales.

Dijo que estaba muy satisfecho de dicho acto y que había tenido como colofón el telegrama recibido del señor Lerroix.

Añadió que mañana iría a Castellón con objeto de tomar parte en un mitin que se va a celebrar y que después iría a Vinaroz para asistir a otro que se estaba preparando.

Preguntado por los periodistas acerca de la ley de Bases de Comunicaciones y los presupuestos, dijo que mañana llevaría al Consejo la ley de Bases que comprende también el Cuerpo de Telégrafos, pero que los presupuestos no podía llevarlos hasta otra reunión, por no estar terminados.

Terminó refiriéndose a los debates parlamentarios de anoche, caracterizado por la serenidad y la alteza de miras de los diputados.

Almacén de maderas

-LEO POLDO PARDO-

Calle de Castilla, 2

Refiriéndose al discurso de Romanones, lo calificó de adecuado y acertado para su situación, como un reflejo de tipo de viejo político.

El discurso de Alcalá Zamora le parecía admirable de forma y de oportunidad.

Un periodista, antes de despedirse del señor Martínez Barrios, le dijo:

—¿Qué opina de la actitud del señor Gil Robles?

—Gil Robles es un excelente parlamentario, pero ayer no era justo pedirle clemencia.

Nuevo atentado de carácter social

Sevilla.—Se ha registrado un nuevo atentado de carácter social, del que ha resultado herido un obrero.

Esta mañana se encontraban en la plaza de San Pedro varios individuos apostados detrás de un camión y al pasar por las inmediaciones el obrero Manuel Carbonell, hicieron contra él un disparo que le hizo caer a tierra.

La detención produjo gran revuelo entre la gente que trabaja en los muelles del puerto, iniciándose suetos y carreras.

Un guardia detuvo a un individuo cuando se disponía a huir y el público acorraló y detuvo a otro de los autores del suceso.

Un obrero consiguió abrirse paso pistola en mano entre la gente huyendo sin ser detenido.

El herido fué trasladado a una clínica de urgencia en donde se le aplicó una herida de bala en el pie derecho sin orificio de salida.

Los detenidos se llaman Manuel López y Manuel Viejo, este último secretario del Sindicato de Transportes perteneciente a la C. N. T.

Se cree que el atentado es una consecuencia de la lucha entablada entre comunistas y sindicalistas, recurrida con motivo del conflicto del puerto.

Solución de una huelga.

Sevilla.—Se ha solucionado el conflicto planteado por los obreros de Marchena, habiéndose reanudado las operaciones de recolección de la aceituna.

Nuevo aparato de música por ondas etéreas.

Budapest.—Un profesor de Física de Budapest ha inventado un nuevo aparato de música accionado por ondas etéreas, al que denomina electrotón y que difiere de todos los aparatos semejantes, porque el tono se produce por medio de una célula fotosensible.

Las variaciones de intensidad de la luz permiten variar los tonos.

Toma de posesión

Londres (Radio).—Se reciben noticias del Perú, dando cuenta de que hoy ha tomado posesión de su cargo el presidente electo de aquella República, señor Sánchez del Cerro.

Un impuesto

París.—El Parlamento ha votado una ley por la que se establece un nuevo impuesto al calzado importado. El aumento no será inferior al 25 por 100 de la tarifa vigente.

La aviación japonesa en acción.

Londres (Radio).—Se reciben noticias procedentes de Pekín anunciando que una escuadrilla de aviones japoneses ha bombardeado a las tropas del general Chan Chon que realizaban un movimiento contra Hailan causando 3.000 muertos.

EL "CELTA"

GRAN BAR RESTAURANT

¿Queréis pasar un rato alegre, tomar buen café, manzanilla Argüeso, blanco La Navia, merendar y cenar económico?

¡Visitad el «CELTA» y quedaréis satisfechos!

Lo más típico en «tapas»

CUESTA DE LA ATALAYA, 13

Grave accidente automovilista.

Una camioneta de pescado chocó contra un poste, resultando muerto don Rosendo Ramos, de Santander.

Burgos.—Se han recibido noticias de Aranda de Duero, dando cuenta de que en las proximidades del pueblo de Gumiel de Izán una camioneta de pescado de la matrícula de Santander, propiedad de la señora viuda de Ramos, se estrelló contra un poste telegráfico, volcándose en la cuneta.

Del accidente ha resultado muerto Rosendo Ramos hijo de la propietaria de la camioneta y herido gravemente el conductor.

Al lugar del accidente acudieron los vecinos del pueblo citado, que hallaron cadáver al Rosendo y herido grave al que le acompañaba.

A éste le trasladaron a una casa de Aranda, donde ha sido convenientemente asistido.

El accidente ocurrió en las primeras horas de la mañana de hoy.

N. de la R.—Al conocerse el accidente en la capital hemos tratado de averiguar el nombre del que acompañaba al infeliz Ramón García en la camioneta y sólo hemos podido saber que se apellida García y es conocido por el sobrenombre de «Tobolo».

Los hermanos de la víctima salieron a primera hora de la tarde en automóvil con dirección a Aranda.

CAFÉ CANTABRO

Burgos, 1.—EL PRODUCTO DE LAS PARRILLAS

Tel. 36-57

Café expreso — Licor de las mejores marcas

Ultimos días de actuación de la aplaudida

Atracción Walquirya

Compuesta de tres señoritas y dos caballeros

domingos y días festivos secciones de moda a las seis

Gran Kursal "LA TIERRUGA"

Segismundo Horst 7. Teléfono 25-22

Santander

Hoy grandioso éxito de

ROSITA DIAZ

Bailarina y canzonetista

Éxito de la incomparable artista del género excéntrico cómico

IDEAL GASTON

Todos los días grandes matches de boxeo por

Julita, Argentina; Anita Madrileña, Soli Catalana; y Maruja, Madrileña.

Supertango de 11 de la noche en adelante 20 bailarinas de Salón

Sesiones de variedades desde las DIEZ en punto de la noche

-GRAN CINEMA-

Hoy viernes, tarde y noche, 1,00

VICTOR MC. LAGLEN en el cine drama de buscadores de oro

Casi un caballero

con Lev Cody y Fay Wray

PABELLON NARBON el mismo programa

CAFÉ CANTABRO

Burgos, 1.—EL PRODUCTO DE LAS PARRILLAS

Tel. 36-57

Café expreso — Licor de las mejores marcas

Ultimos días de actuación de la aplaudida

Atracción Walquirya

Compuesta de tres señoritas y dos caballeros

domingos y días festivos secciones de moda a las seis

Gran Kursal "LA TIERRUGA"

Segismundo Horst 7. Teléfono 25-22

Santander

Hoy grandioso éxito de

ROSITA DIAZ

Bailarina y canzonetista

Éxito de la incomparable artista del género excéntrico cómico

IDEAL GASTON

Todos los días grandes matches de boxeo por

Julita, Argentina; Anita Madrileña, Soli Catalana; y Maruja, Madrileña.

Supertango de 11 de la noche en adelante 20 bailarinas de Salón

Sesiones de variedades desde las DIEZ en punto de la noche

CAFÉ CANTABRO

Burgos, 1.—EL PRODUCTO DE LAS PARRILLAS

Tel. 36-57

Café expreso — Licor de las mejores marcas

Ultimos días de actuación de la aplaudida

Atracción Walquirya

Compuesta de tres señoritas y dos caballeros

domingos y días festivos secciones de moda a las seis

Gran Kursal "LA TIERRUGA"

Segismundo Horst 7. Teléfono 25-22

Santander

Hoy grandioso éxito de

ROSITA DIAZ

Bailarina y canzonetista

Éxito de la incomparable artista del género excéntrico cómico

IDEAL GASTON

Todos los días grandes matches de boxeo por

Julita, Argentina; Anita Madrileña, Soli Catalana; y Maruja, Madrileña.

Supertango de 11 de la noche en adelante 20 bailarinas de Salón

Sesiones de variedades desde las DIEZ en punto de la noche